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Auf die sanfte Tour den Winter genießen
Die kältesten Tage des Jahres sind die schönsten. Deshalb sollte man sie nicht in den eigenen vier Wänden verbringen. Jetzt ist es Zeit, durchzuatmen und neue Kräfte zu sammeln. Das bedeutet Sportgenuss und Naturerlebnis im meterhohen Schnee. Diese beiden Seiten des Winters können Sie in Garmisch-Partenkirchen erleben. Hier am Fuß von Zugspitze und Alpspitze können Naturliebhaber als Wochenendtouristen die sportlichste Jahreszeit von ihrer romantischsten Seite erleben und so dem Alltagsstress entkommen. Für jeden ist an einem Winterwochenende in Garmisch etwas dabei.
Das beliebteste Erlebnis für alle Generationen ist die märchenhafte Schilittenfahrt. Langsam und in vollkommener Ruhe zieht die schneebedeckte Landschaft des Wettersteingebirges an den Fahrgästen vorbei. Warm eingepackt unter dicken Decken genießen sie die klare Winterluft und erholen sich vom Alltag.
Die traumhafte Winterwelt kann man aber auch aktiv als Schneeschuhwanderer kennenlernen. Schneeschuhwandern – für viele die angenehmste Wintersportart überhaupt – ist ein echte Hit bei Alt und Jung. Gerade Familien finden in unserem großen Netz von Wanderwegen viele abwechslungsreiche Touren mit den unterschiedlichsten Schwierigkeitsgraden.

[bookmark: _GoBack]1. Die kältesten Tage im Jahr sollte man zu Hause verbringen.
2. In Garmisch-Partenkirschen kann man die Natur erleben und Sport
　 treiben.
3. Die Schlittenfahrt gefällt allen Touristen sehr.
4. Das Schneeschuhwandern ist besonders bei den Jüngeren sehr beliebt.
5. Für Kinder sind die Schlittenpartys sehr interessant.  
6. Im Winter kann man die Tiere selbst füttern.  
