Historia de la casada infiel
Había una señora joven que estaba casada con un hombre que siempre estaba ocupado con sus negocios. No se llevaban bien. Él no tenía tiempo para ella, siempre estaba en su oficina. La mujer intentaba hablar con él, pasar juntos más tiempo pero no fue posible. Por eso, la joven se dejó seducir y pasó toda la noche con un chico que vivía en el otro lado del río.
⁪ Por la mañana la mujer tenía que volver a su casa antes de que su marido volviera (su marido estaba en un viaje de negocios). Para eso,  tenía que cruzar un puente pero no pudo hacerlo porque en su medio había un hombre borracho que la amenazaba con muerte.
La mujer encontró a un barquero pero él le pedía dinero para llevarla al otro lado y como no lo tenía, volvió a casa de su amante. Llorando le pidió ayuda pero él no escuchaba sus llantos y suplicas. No la quiso ayudar.
⁬Entonces la mujer se fue a casa de un amigo que vivía cerca, en el mismo lado del río. Ese amigo estaba enamorado de ella, sentía por ella un amor ideal pero ella no le hacía caso. La mujer le contó toda la verdad y le pidió el dinero. Él la rechazó indignado por su actuación.
Por último, la mujer volvió a hablar con el barquero pero sin resultado. Al final, decidió cruzar el puente y el borracho la mató.
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